

→ 察者看台

转发黑猫警长被索赔是堂法治课

张淳艺

近日,一位自媒体博主发文称,该博主的同事在微信公众号上转发一篇题为《小时候我们都误会了,这才是黑猫警长单身的原因》,文中配有黑猫警长的漫画图片。因为这篇微信文章,他被上海美术电影制片厂告上法庭,索赔10万元。这名博主在网上发帖“吐槽”文章阅读量只有18次,上美厂索赔额度过高,引来网友关注。

在当事人看来,其微信公众号粉丝和阅读量都很少,涉事文章经过6个月的传播,也只有18次阅读,上海美术电影制片厂的天价索赔未免狮子大开口,有“碰瓷”之嫌。应该指出,索赔10万元是该厂作为原告的权利和自由,最终的赔偿数额则由法官根据案情实际情况而定。根据著作权法规定,侵犯著作权或者与著作权有关的权利的,权利人的实际损失或者侵权人的违法所得不能确定的,由人民法院根据侵权行为的情节,判决给予50万元以下的赔偿。

去年,同样因为有微信公众号擅用“黑猫警长”形象,上海美术电影制片厂就曾将温州某科技公司告上法庭,要求公开赔礼道歉并索赔经济损失10万元。在本案中,该厂已于近日撤诉,赔偿也就不了了之。但是,这起事件还是给广大自媒体敲响了警钟:作者对其创作的文学、艺术和科学技术作品依法享有著作权,自媒体公众号未经著作权人允许,擅自使用其作品,不论阅读量为多少,都已经构成侵权行为。

互联网时代,人人都是“自媒体”,不少企业和个人都建立了自己的微信公众号。不过,许多公众号的管理者缺乏版权意识和法治思维,依然像使用个人微信那样去经营公众号,看到感兴趣的就随手转发。据该博主介绍,其前同事就是因为自己小时候喜欢看《黑猫警长》,于是便转载了这篇文章,殊不知已经构成侵权。

同样是转发,微信个人用户和公

众号的性质却大不相同。我国著作权法第十条明确规定:著作权包括信息网络传播权,即以有线或者无线方式向公众提供作品,使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利。一般来讲,在数量有限的微信朋友圈内私下转发,不属于向公众传播的行为,可以不受信息网络传播权相关法律法规的约束。而公众号面对的是不确定群体,任何人在任何时候任何地点,都能轻松获得其传播的信息,这种发布行为应该属于受著作权人控制的“信息网络传播”行为。一旦未经允许擅自发布,就侵犯了著作权人的信息网络传播权。

微信公众号转发黑猫警长被索赔10万元,是一堂法治公开课。广大自媒体经营者应当主动学习法律知识,增强版权意识,拒绝使用未经允许和来源不明的作品,防范侵犯著作权的法律风险。

→ 热点发声

洒水结冰致车祸 该谁担责不应回避



12月13日,江苏常州怀德桥上发生数起汽车连续相撞事故,导致路面长时间大面积出现拥堵。交警部门调查认为,桥面结冰是导致事故的主要原因之一。据介绍,桥面结冰是洒水车为路面进行除尘所致,但常州城管局环卫处相关负责人表示,这次事故与环卫部门无关,应当是其他部门洒水所致。

1.冬天洒水结冰导致交通事故并非一时一地的个案,之前多地都曾发生过,负责洒水作业的环卫部门饱受质疑。不过,这次常州环卫部门确属“躺枪”,进行洒水作业的是当地一家地铁施工单位。目前,地铁部门已要求施工单位在进行路面清洗过程中关注气温变化,以杜绝此类事故再次发生。

事情的处理告一段落,并不意味着反思可以到此为止了。连一句道歉都没有,轻描淡写、避重就轻、一带而过,如果犯错成本如此之低,下次发生类似事故只是时间早晚问题。对车主来说,因洒水结冰而遭遇车祸是无妄之灾,损失由谁来赔?司机认倒霉还是保险公司买单?“肇事者”又该承担什么责任?这些问题不应回避。 ——评论员 陈广江

2.寒冷天气下洒水作业事关公共安全,不可麻痹大意,一旦发生意外,洒水方轻则要承担民事赔偿责任,重则可能涉及犯罪问题。在有严格的执行标准的情况下,环卫部门冬季洒水作业还有“失手”的时候,其他部门或单位犯错的概率无疑更大。根据气温变化对路面进行清洗是常识,但有些单位连常识都没有,机械地进行洒水降尘作业。

这次环卫部门的“躺枪”,恰恰暴露了交通安全的一大隐患和漏洞。依照常州的洒水标准,气温低于5℃时,对于桥面、隧道等路面就不进行洒水作业了;气温低于2℃时,普通道路路面就不进行洒水作业了。但这样严格的标准,对在建工地、绿化养护等同样需要进行洒水作业的部门或单位,有没有约束力?相较于环卫部门,其他单位的洒水作业很业余、很随意,安全隐患更大。 ——评论员 车衡

→ 今日谈

从手机更迭看改革开放

唐加加

笔者作为“95后”,要说感受改革开放四十年的变化,除了越来越好的生活水平、越来越便捷的交通运输,最深刻的还是手机的使用,以及手机普及所带来的信息开放。

记得二十年前,父亲是村里最先使用信息传呼机的,像烟盒一样。一拿出来,大家都争先恐后地抢着玩,小心翼翼的,生怕谁一不小心弄坏了;五年后,父亲用上了传说中的“大哥大”,像“砖头”一样别在腰上,十分有面子;三年后,父亲又换了按键手机,但是却没有人再来抢着看,因为按键机已经普及了,早就不再是稀罕的物件。随着翻盖机、智能机的

出现,人们对手机这一信息通讯终端更是见多不怪,对于手机也就不再感到新鲜了。

现在,随着人们上网、娱乐、观影等需求的提升,人们在网络速度、功能设置等方面的要求也越来越高。为此,各种手机品牌竞相提升产品质量,从2G到3G再到4G,可谓“新机”不断、创意不断。如果要问短短二十年不到,手机更迭为何如此迅速,笔者认为,手机是改革开放在信息通讯方面的集中体现,是信息改革开放“催化”作用的时代产品。

从耕地犁田到到南洋,从口口相传到互联网、“大数据”,改革开放四十

年以来,农民负担轻了、腰包鼓了、眼界开阔了。如果说,信息开放是改革开放的必然结果,那么手机使用的普及和质量的优化就是开放之路的载体。正因为手机的不断更迭,人们才能通过手机看世界,才能实时获取开放成果、享受开放红利。

手机,从像砖块又大又重,到“轻”“薄”;从单色小屏,到多彩大屏;从打电话、发短信,到智能化、多功能;从少数有钱人的奢侈品,到普通百姓的日常用品。手机的快速更迭,从一个侧面反映了改革开放给人们生活工作带来的深刻变化,可以说是四十年来信息改革开放的最好体现之一。

→ 热点漫评

“温情罚单”其实也是法定罚单

若夷

面对违停车辆,湖北襄阳一位民警开出一张“温情罚单”。据报道,一名车主因孩子发烧紧急送医,在找不到车位的情况下将车停在路边,留下一张空白罚单,写下“警告一次”四个字,没有给予平时常见的罚款或扣分的处罚。

对于这样的“温情罚单”,大多数网友都给予了点赞和肯定。同时,也有一些网友提出不同看法——“说好的违法必究、严格执法呢”。这些网友实际上是将人性化的“温情罚单”,与“违法必究、严格执法”摆在了一个相互对立、不可兼容的位置,认为这种仅仅给予警告的罚单,是不合乎甚至违反“违法必究、严格执法”要求的。这种看法存在一些误解,需要予以辨析和澄清。

依据相关法律法规,“警告”事实

上也是一种法定的处罚种类。如《道路交通安全法》规定,“对道路交通安全违法行为的处罚种类包括:警告、罚款、暂扣或者吊销机动车驾驶证、拘留”,可见“警告一次”同样也是处罚,并非不罚。

对于一些情节轻微、后果并不严重的违法行为,给予“警告”这样的处罚,事实上有着明确的法律依据。如《道路交通安全法》规定,“对于情节轻微,未影响道路通行的,指出违法行为,给予口头警告后放行;对违反道路交通安全法律、法规关于机动车停放、临时停车规定的,可以指出违法行为,并予以口头警告”。也就是说,襄



阳警察对违停司机“警告一次”,不仅是人性化的“温情罚单”,同样也是依法执法的法定罚单。换言之,“人性化”“温情”等字眼,其实原本并不是游离于法律之外的,而是法律内蕴的既有品质,所谓“法律无外乎人情”。

→ 说道说道

1.近日,江苏镇江的韩先生开车礼让斑马线前的3名女子,其中一人示意韩先生先走。而韩先生刚一行驶,3人就夸张地往前迈了一步,大笑说:“你3分没有了”。

稍懂法的人都知道,不少法律法规的制定都秉持了保护弱者的原则。对机动车而言,行人无疑是个“弱者”。车辆要礼让行人,就是为了保护行人而制定出的一条交通规则。然而,这3名女子却借这样的交通规则“恶搞”礼让她们的司机,让司机无端丢分,这实在太过分了。生而为人,如果道德良心坏了,即便是衣着再光鲜容貌再漂亮,也是丑陋的。更何况,如此“恶搞”,还可能危害到交通安全。如果司机判断失误,很可能造成交通事故。此外,这3名女子的“恶搞”行为,不仅是文明道德素质低下的表现,也亵渎了交通法规。笔者认为,有关方面对此类行为既要教育,也要惩罚,以儆效尤。 ——评论员 叶建明

2.湖北荆州市纪南文旅区半月桥施工“震死”36尾极珍贵中华鲟事件最近有进展。农业农村部长江流域渔政监督管理办公室近日就中华鲟人工保种群体保护问题,约谈了湖北省荆州市政府,要求立案查处。

可能,修这个桥对营造文化氛围,拉动当地经济是有意义的。可是修桥为什么一定要用中华鲟的命做代价呢?给中华鲟让条活路,稍微迟点施工,就有那么难吗?两者孰轻孰重呢?何况对于创收来说,两者不一定是你死我活的敌对关系,说不定中华鲟远比那个虚无缥缈的半月更有网红效益呢!有网友说,如果能将中华鲟养殖基地作为景区的一大特色发展旅游观光,不也是很好的一种创收?而且是独一无二其他地方抢也抢不过去的。到时,它不仅不是这个景区的累赘,反倒可能会成为景区的“摇钱树”。中华鲟与半月桥孰轻孰重本就不需争辩的,只是当地的决策者把一手好牌打坏了,他们不仅赔了媳妇又折兵,更干了一件祸及子孙的事。 ——评论员 项向荣